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JAK PRZEŻYĆ TRIDUUM PASCHALNE?

Przed nami wyjątkowy czas - Wielki	 Tydzień. 
Głębokie przeżycie i zrozumienie Wielkiego Tygodnia 
pozwala odkryć sens życia, odzyskać nadzieję i wiarę. 
Same S�więta Wielkanocne, bez prawdziwego przeżycia 
poprzedzających je dni, nie staną się dla nas czasem 
przejścia ze śmierci do życia, nie zrozumiemy wielkiej 
Miłości Boga do każdego z nas. Wiele rodzin polskich 
przeżywa S�więta Wielkanocne, zubożając ich treść. 
W Wielkim Tygodniu robi się porządki i zakupy - jest to 
jeden z koszmarniejszych i najbardziej zaganianych 
tygodni w roku, często brak czasu i sił nawet na pójście 
do kościoła w Wielki Czwartek i w Wielki Piątek. 
Nie pozwólmy, by tak stało się w naszych rodzinach.

Z niedzielnej liturgii Mszy Świętej...

Ewangelia (Łk 19, 28-40; Łk 22, 14-23, 56)

Wjazd Jezusa do Jerozolimy, Męka Pana Jezusa

Wydarzenia z dzisiejszej Ewangelii można oglądać z dwóch perspektyw. 
W pierwszej tłum który widział Jezusa wjeżdżającego na oślęciu wołał 
w słowach pełnych wiary: Błogosławiony	Król,	który	przychodzi	w	imię	Pańskie.	
Pokój	w	niebie	i	chwała	na	wysokościach. Powodem tego wyznania, jak zaznacza 
ewangelista Łukasz, były cuda, których oni sami doświadczyli bądź też byli ich 
świadkami. Jednak na drugim planie wyłania się jakże inna postawa 
faryzeuszy. Chcieli jakby przerwać ten manifest wiary w to, że Jezus jest 
królem, obiecanym Mesjaszem. Zaczęli oni domagać się, żeby Jezus nakazał 
milczenie przynajmniej swoim uczniom. I wtedy Jezus jasno i zdecydowanie 
oświadcza: Jeśli	ci	umilkną,	kamienie	wołać	będą (por. Łk 19, 40).

W drugiej perspektywie wyłania nam się męka i śmierć Jezusa Chrystusa. 
Wpatrujemy się w Jezusa wyszydzonego, cierpiącego, umęczonego, 
doprowadzonego na śmierć krzyżową. Ci, którzy wołali błogosławiony król, 
krzyczą teraz: Ukrzyżuj	 Go!	 Strać	 tego,	 a	 uwolnij	 Barabasza! Jakby już 
zapomnieli o swoim uniesieniu, o cudach, które widzieli, o tym, czego 
doświadczyli, idąc za Jezusem. Widzimy Piłata, który nie był skłonny poświęcić 
dla Jezusa własnej kariery. Widzimy arcykapłanów i starszych ludu, którzy za 
wszelką cenę chcieli dopiąć swego: skończyć z Jezusem i pozbyć się problemu.

A	my?	Z	pewnością	możemy	odnaleźć	się	w	obu	tych	wydarzeniach...

14.04.966 r. - Mieszko I przyjął w Wielką Sobotę 
chrzest w obrządku łacińskim

Z okazji Dnia Kapłanów

życzymy

Ks. Proboszczowi Wiesławowi Kiebule 
i 

ks.  Kacprowi Nawrotowi, 

aby Jezus Chrystus Najwyższy Kapłan był 
źródłem niewyczerpanych łask. Niech radość, 

wytrwałość, spokój i pogoda ducha towarzyszą 
w każdym dniu kapłańskiej posługi.

                                                                                  
Wdzięczni parafianie

ADORACJA PANA JEZUSA W BOŻYM GROBIE

 

WIELKI PIĄTEK I WIELKA SOBOTA 2025

 
 

22:00-23:00

 

Wilczkowice

 

23:00-24:00

 

Zerwana, Wola Więcławska

 
7:00-

 

8:00

 

Rzemieślnicza, Cichy Kącik, Smolna, Lipowiec, 

 

Na Leśnym Stoku

 

8:00-9:00

 

Warszawka, Szmaragdowa, Zdrowa, Laskowiec, 
Sportowa, Łąkowa

 

9:00-10:00

 

Górna, Na Stoku, Platynowa, Graniczna

 

10:00-11:00

 

Leśna, Sosnowa, Truskawkowa

 11:00-12:00

 

Źródlana, Nad Strugą, Marcowa, Mały Kraków, 

 

Jana Pawła II, Poziomkowa, Zacisze, Majowa, 

 

Nad Strumykiem

 
12:00-13:00

 

Ks. M. Pałęgi, Akacjowa, Miodowa, Długa, 
Spokojna, Zanidzie, Ogrodowa, Mostowa

 13:00–14:00

 

Dąbrowskich, Podedworze, Sąsiedzka, Parkowa, 
Niepokalanego Serca Maryi, Nad Dłubnią, Koźlica, 
Za Dworem, Hugo Kołłątaja, Kwiatowa, Na Gródek, 
Słoneczna, Marglowa, Czekoladowa

 14:00-15:00

 

Galicyjska,

 

Wspólna, Radosna, Krótka, 

 

Pod Jabłoniami,  Urocza, Malownicza, 

 

Wichrowe Wzgórza, Lawendowa, Banasiówka, 
Działkowa, Wiśniowa

 15:00-16:00

 

Brzozowa, Fiołkowa, Jutrzenki, Klonowa, Pogodna, 
Jesionowa, Michałki, Komora

 16:00-17:00

 

Legionowa, Kordonowa, Domy Młodziejowickie, 
Widokowa,

 
17:00-18:00

 

Krakowska

 

 

Wielki	Tydzień	w	przysłowiach

Gdy	w	Palmową	Niedzielę	słońce	świeci,	będą	pełne	
stodoły,	beczki	i	sieci.

Gdy	mokro	w	Kwietnia	Niedzielę,	rok	się	sucho	ściele.

We	środę	po	kołaczach,	gdy	żaba	zakuka,	już	nas	zima	
mrozami	pewnie	nie	oszuka.

Gdy	Wielki	Piątek	ponury,	Wielkanoc	będzie	bez	chmury.

Kiedy	w	Wielki	Piątek	pada,	suche	lato	deszczyk	nam	ten	
przepowiada.



Parafia pw. Najświętszej Maryi Panny Królowej Polski, erygowana w 1949 roku.
Adres: 32-091 Michałowice, ul. Jana Pawła II, 2. Tel. +48 12 376 78 88; www.parafiamichalowice.pl

Do użytku
wewnętrznego

OGŁOSZENIA DUSZPASTERSKIE
NA NIEDZIELĘ PALMOWĄ – 13.04.2025

Dziś Niedziela Palmowa. Błogosławieństwo palm podczas każdej Mszy 
Świętej. Uroczysta procesja z palmami po Mszy św. o godz. 12:00. 

Dziś Droga Krzyżowa po Mszy św. o godz. 18:00 ulicami Jana Pawła II 
i Nad Strugą.

Ostatnie Gorzkie Żale z kazaniem pasyjnym – dziś o godz. 17:00.
W WIELKI CZWARTEK (17.04) celebrowana jest tylko jedna Msza 

Święta, zwana Mszą Wieczerzy Pańskiej, na pamiątkę ustanowienia 
sakramentów Eucharystii i Kapłaństwa. Rozpoczyna ona Triduum 
Paschalne. Początek Mszy św. w naszej świątyni o godz. 18.00. 
( ).  Adoracja w ciemnicy potrwa transmisja internetowa
do godz. 24:00. 

O godz. 23:00 Godzina Święta.
W WIELKI PIĄTEK (18.04) od godz. 7:00 do 18:00 Adoracja Pana 

Jezusa w ciemnicy. Zachęcamy do modlitwy, wyciszenia przy 
Zbawicielu strwożonym przed czekającą Go męką. W tym dniu 
zachowujemy post ścisły. 

Nabożeństwa Wielkiego Piątku w naszym kościele:
- godz. 15:00 Koronka do Miłosierdzia Bożego oraz rozpoczęcie 

Nowenny do Miłosierdzia Bożego;
- godz. 18.00 Liturgia Męki Pańskiej ( );transmisja internetowa
- Gorzkie Żale (odśpiewanie trzech części);
- Droga Krzyżowa o godz. 23:00 ( )transmisja internetowa
Adoracja Najświętszego Sakramentu w Grobie Pańskim przez 

Parafian z poszczególnych rejonów i ulic będzie w Wielki Piątek od 
godz. 22:00 do 24:00 i od godz. 7:00 do godz.18:00 w Wielką Sobotę. 

WIELKA SOBOTA (19.04) - w tym dniu Kościół trwa przy grobie 
Pańskim, rozważa mękę i śmierć Chrystusa, a także oczekuje na Jego 
Zmartwychwstanie, to dzień adoracji Najświętszego Sakramentu 
w Grobie Pańskim.

Błogosławieństwo pokarmów na stół wielkanocny przed kościołem 
o godz. 9:00; 10:00; 11:00; 12:00 i 13:00. Zachęcamy do wzięcia 
udziału w pięknej akcji „Podziel się koszyczkiem”.

O godz. 15:00 Koronka do Miłosierdzia Bożego.  
O godz. rozpoczęcie Liturgii Wielkiej Soboty (19:00 transmisja 

internetowa).
NIEDZIELA ZMARTWYCHWSTANIA PAŃSKIEGO (20.04)  

Msze św. o godz. 6:00 (Rezurekcja – ). transmisja internetowa
Następne Msze św. 9:00, 10:30, 12:00 i 18:00 z Koronką do 
Miłosierdzia Bożego.

PONIEDZIAŁEK WIELKANOCNY (21.04) Msze św. o godz. 7:00, 
9:00, 10:30 ( ), 12:00 i 18:00 z Koronką do transmisja internetowa
Miłosierdzia Bożego.

Pełna treść ogłoszeń na stronie .www.parafiamichalowice.pl

INTENCJE MSZALNE 
Poniedziałek – 14.04.2025 – Wielki Poniedziałek 
 7:00 + Za śp. Michała Gila 
Wtorek – 15.04.2025 – Wielki Wtorek 

 18:00 
O błogosławieństwo Boże, potrzebne łaski, opiekę 
Anioła Stróża dla Tadeusza Ziembińskiego z racji  
3. urodzin 

Środa – 16.04.2025 –Wielka Środa 
 7:00 + Za śp. Halinę Kuraś 

 20:00 

Za dusze w czyśćcu cierpiące 
+ Za śp. Zbigniewa Cieślę w 28. rocznicę śmierci  
 i żonę Marię 
+ Za śp. Ryszarda i Irenę Laskowskich 
+ Za śp. Mieczysławę w 17. rocznicę śmierci i Feliksa 
 Szmerek, Irenę, Agnieszkę, Marlenę i Andrzeja 
 Szmerek 
+ Za śp. Kazimierza Kopeć 
+ Za śp. Stanisława Tokarza 
+ Za śp. Mieczysława Binczyckiego 
+ Za śp. Małgorzatę Dyląg 
+ Za śp. Czesławę Ząbek 
+ Za śp. Ireneusza Skwarę 
+ Za śp. Michała Gila 
+ Za śp. Artura Sarnata 
+ Za śp. Jana Krawczyka 
+ Za śp. Jana Piątka 

Czwartek – 17.04.2025 –  Wielki Czwartek - Msza Wieczerzy 
   Pańskiej 

 18:00 
W intencji Kapłanów naszej Parafii 
+ Za śp. Otylię i Mariana Massalskich, Zofię  
 i Kazimierza Ucherskich 

Piątek – 18.04.2025 – Wielki Piątek 
 18:00 LITURGIA WIELKIEGO PIĄTKU 
Sobota – 19.04.2025 – Wielka Sobota - Wigilia Paschalna 

 19:00 

Dziękczynna z prośbą o błogosławieństwo Boże, opiekę 
Matki Bożej i Anioła Stróża dla Bożydara w 4. rocznicę 
urodzin 
+ Za śp. Janusza Szydło w 15. rocznicę śmierci 

Niedziela – 20.04.2025 –  Niedziela Zmartwychwstania  
  Pańskiego 

 6:00 
W intencji wszystkich parafian 
+ Za śp. Ariadnę Kozłowską 

 9:00 + Za śp. Antoniego, Władysława Zasuń i córkę Krystynę 

 10:30 
Dziękczynna z prośbą o błogosławieństwo Boże  
i potrzebne łaski dla Szymona z okazji 16. urodzin 

 12:00 
Dziękczynna z prośbą o błogosławieństwo Boże, dary 
Ducha Świętego i opiekę Matki Bożej dla Szymona  
w 18. rocznicę urodzin 

 18:00 + Za śp. Zenona, Cecylię, Wacława Górka 

 

W okresie Wielkiego Tygodnia gospodarze starali się chociaż 
w drobnym zakresie zapoczątkować wszystkie prace związane 
z uprawą roli, wierząc, że w  ten sposób zapewniają sobie dobre 
plony.

W Wielką S� rodę lub w Wielki Czwartek młodzież paliła Judasza 
- kukłę udającą zdradliwego ucznia Jezusa, którą obijano 
i wyrzucano poza granice wsi. W Wielki Czwartek, po 
nabożeństwie kościelnym zawiązywano dzwony i nie używano ich 
aż do Wielkanocy. Aż do rezurekcji używano różnego rodzaju 
drewnianych kołatek i grzechotek wydających głuchy dźwięk. 
W Wielki Piątek wcześnie rano udawano się do rzek i potoków, aby 
tam się umyć- koniecznie w bieżącej wodzie- odmawiając przy tym 
modlitwy do ran Chrystusa. W czasie tych czynności obowiązywał 
nastrój ciszy i skupienia. Kąpiel taka - jak wierzono - zapewniała

urodę i zanik chorób skórnych. Liturgiczna pamiątka śmierci 
Chrystusa sprawiała, że ludzie postępowali tak, jakby umarł ktoś 
z domowników: zasłaniali okna, zatrzymywano zegary, mówiono 
szeptem, przestrzegano zasad, by nie piec chleba, nie rąbać ani nie 
wykonywać żadnych czynności związanych z motaniem, 
przędzeniem i szyciem. 

W Wielką Sobotę, najczęściej rano, w kościele organizowano 
nabożeństwo, podczas którego święcono wodę i ogień. Przed 
kościołem lub w okolicach cmentarza palono ognisko, do którego 
wrzucano gałązki tarniny, która uchodziła za roślinę chroniąca 
przed demonami. Pod Krakowem nazywano to „paleniem korony 
cierniowej”. Po zakończeniu ogarki oraz poświęconą wodę 
niesiono do domu. Przedmiotom poświęconym w Wielką Sobotę 
przypisywano moc ochrony przed złem. Z przyniesionych 
ogarków starano się rozpalić „nowy” ogień w piecu. Wodę 
poświęconą w Wielką Sobotę nazywano „chrzcielnicą” i używano 
w razie konieczności szybkiego ochrzczenia dziecka pod 
nieobecność księdza np. w przypadku zagrożenia życia 
niemowlęcia. S�więcono również żywność: jajka, kiełbasę, słoninę, 
szynkę, chleb, ser, masło, chrzan. Przynoszono ją do kościoła 
w dużych koszach lub skrzyniach, a także w białych obrusach 
służących potem jako płachta na siewne zboże. 

Na podstawie: B.Krasnowolski, R.Hołda „Nad	Dłubnią,	
monogra�ia	Gminy	Michałowice”tom III, Michałowice 2019

KULTURA LUDOWA NASZEJ OKOLICY- MICHAŁOWICE NA PRZEŁOMIE XIX I XX WIEKU
TRIDUUM PASCHALNE


